

商界视点

家族企业二代接班 面临转型发展的危与机

中国越来越多家族企业的发展,正在面临交接班、经济增长放缓以及产业转型升级三重挑战。如何应对挑战并实现企业的持续成长,已经成为当下中国家族企业面临的“时代课题”。近日,福布斯中文网发布了“2013中国家族企业调查报告”,A股上市的民营企业中,家族企业已接近半数。而且,A股上市家族企业中二代数量明显增多,但抵御危机与波动的能力,接班的二代尚不如掌权的一代。

A股上市民企家族企业近半

福布斯调查报告显示,截至2013年7月31日,A股上市公司共有2470家,其中1039家为国有企业,1431家为民营企业,后者占比超过一半达到57.94%。而在民营企业中,共有711家民营上市的家族企业,占比为49.7%。

“尽管自去年年末开始,A股IPO遭遇暂停,但从当年下半年的上市企业数量来看,家族企业在其中所占比例仍呈上升趋势,家族企业的整体数量和实力无疑是民营企业的有力支撑。”福布斯中文网总编辑周建工在接受记者采访时表示。

在港股市场,家族企业比例稍低。据统计,目前在香港联交所上市的中资民营企业约有500家左右,截至2013年6月30日,在香港上市的内地家族企业共计有194家,占比为39%左右。

福布斯中文网还公布了“2013A股上市家族企业100强”和“2013香港上市内地家族企业50强”,新希望集团刘永好家族和国美电器黄光裕家族分别蝉联榜首,其总营收分别是732.38亿元、491.58亿元。

家族企业“夫妻店”占比46.1%

报告表明,在家族企业中,仍以“夫妻店”为主。

数据显示,在A股上市的711个家族企业中,以实际控制企业的家族核心人为基准,有328家企业的持股或管理者之间存在夫妻关系,占比46.1%,成为最近三年家族企业中的第一大亲属关系;同样,在港股市场中,夫妻店的比例也占到40%。

不过今年的一个明显特征是,家族企业

的二代们已经越来越多地参与到家族企业的经营管理当中。存在父子/母子关系的企业,其数量首次超越了兄弟关系,以将近40%的比例成为第二大亲属关系,而兄弟关系数量则以34.5%的比例排在第三,此外有超过200家企业存在一代姻亲关系,包括兄嫂、妯娌和连襟等“外戚”。
在A股市场的家族企业中,一代掌权的企业有645家,占比超过九成;二代完成接班的为66家,较去年上升了21家,占比接近10%,家族企业两代人交接班的态势已日益明朗化。

不过,二代接管的家族企业经营业绩普遍不如一代掌权的企业,如净利润复合增长率为2.5%,远低于一代操控大局的9.9%。3年平均的净利润率、ROE(净资产收益率)和ROA(资产收益率)也均低于一代主导的企业。同样,在港股市场,家族创业第一代掌管的企业净利润复合增长率要高出二代接班的近20%。

北京海川视野管理咨询有限公司董事长、家族企业研究中心首席专家郑敬普接受采访时认为,二代能够接班是好事,但二代接班普遍存在的问题是管理经验不足。以“80后”为例,接班人参加工作的时间并不算长,有些看似已经具备了接班基础,但仍然缺乏管理方面的历练,可能会影响到经营效果,这说明二代对于企业的掌控和发展盈利能力还需进一步加强,尤其是在经济增长放缓、经济转型期风险增大和经营环境难如人意的情况下,如何能够带领企业转型发展,是接班二代们需要思考的问题。

粤浙两省领跑 制造业受青睐

上市家族企业主要分布在哪些区域呢?报告显示,在上市家族企业地域分布上,不均衡性在沿海地区与中西部地区的对比下体现得尤为明显。其中华东地区占据了半壁江山,华南地区也因广东省的贡献而占比超过20%。

从省份来看,广东、浙江、江苏三省四年来自前三的地位相对稳固,其中排名第一的广东省上市家族企业数量大于排名后5位的省份的总和。

“沿海的地理优势与开放的政策为该地区的民营企业的创立与发展提供了条件。”周建工表示,从总体上看,东南部沿海是家族企业最集中分布的一带,但随着中西部地区的发展,以四川、湖南、重庆为代表的内陆省份也出现了良好的发展趋势。

如重庆共有6家家族企业上榜,比去年多两家。分别是龙湖吴亚军家族(港股第6名)、金科股份黄红云家族(A股第25名)、力帆股份尹明善家族(A股第34名)、隆鑫通用涂建华家族(A股第47名)、宗申动力左宗申家族(A股第73名)和华邦颖泰张松

百年家族企业 是如何传承的?



山家族(A股第82名)。

从行业分布来看,在A股上市的家族企业中,制造业始终是王牌产业。根据申万一级行业分类统计,机械设备、化工与医药生物是家族企业分布最多的三大行业。

观点

家族企业盈利能力有待加强

过去几年中,家族企业的经营情况一直好于其他类型的企业,但今年这一情况有所反转。据福布斯的统计数据,和其他类型企业相比,民营上市家族企业2010~2012年净利润复合增长率为9.3%,明显低于国有企业和民营上市非家族企业,其中民营上市非家族企业的复合增长率为20.2%。

尽管民营上市家族企业的主营业务收入复合增长率(25.0%)均高于国有企业(21.8%)和民营上市非家族企业(21.5%),但净利润复合增长率却偏低,这表明民营上市家族企业的成本及开销较大,企业盈利能力下降明显。

同样,民营上市家族企业的净资产收益率逊色于其他类型企业,这也说明民营上市家族企业资产厚度较弱,负债偏高,在经济形势受阻的情况下盈利能力有待加强。

周建工表示,家族企业大多为中小型企业,在转型升级的过程中面临资金压力,而过去一年中,受到经济危机和政策调控的影响,许多家族企业上市进程放缓,融资困难直接导致了企业经营状况的下滑。

郑敬普表示,职业经理人与家族企业管理是两套不同的思路,有摩擦是必然的,这就更需要家族企业管理人员少用“情感”管理,而是靠建立起透明的规则,来约束不同职位的人。

(孙琼英)

“企业应该认识到这一点,但家族企业依然有自己独特的魅力。”郑敬普介绍,在当前的环境下,家族企业传统的经营模式还是有待改变,必须“制度化”,建立现代公司的运营模式。

与职业经理人还需进一步磨合

在二代接班的同时,也有越来越多的职业经理人进入家族企业。以在香港上市的内地家族企业为例,由家族成员担任CEO的比例比去年有所下降。

然而,报告显示,管理者为家族成员的129家内地赴港上市家族企业的经营业绩普遍好于职业经理人掌管的公司。由家族成员掌管的企业各项指标均明显高出由职业经理人管理的企业,尤其是前者净利润3年复合增长率是后者3倍。

中国人力资源开发研究会理事李中斌接受记者采访时表示,职业经理人在家族企业中往往难以施展拳脚,一定程度上会影响公司效益,在目前的家族企业中,职业经理人和家族企业之间的磨合还需要更多时间,家族成员的放权与职业经理人自身的责任感提高都还有待增强。

郑敬普表示,职业经理人与家族企业管理是两套不同的思路,有摩擦是必然的,这就更需要家族企业管理人员少用“情感”管理,而是靠建立起透明的规则,来约束不同职位的人。

(孙琼英)

红海 蓝海策略 助餐饮企业度过寒冬

在成本、政策环境等因素的压力下,餐饮行业转型升级问题突出,是在传统业务竞争的红海中精耕细作,还是在创新业态、渠道、产品上寻找新的机遇?日前,罗兰贝格管理咨询公司发布《思与行特刊:中国餐饮业未来》报告,为餐饮行业未来转型升级方向提出建议,并提出帮助餐饮企业度过寒冬的应对之策。

报告指出,过去10年,餐饮行业实现了17%的年增长率,成为众多资本投资追捧的对象。但随着人力、食品原材料、房屋土地租金成本的节节攀升,近年来,餐饮行业整体收入增长放缓,餐饮企业提高盈利能力迫在眉睫。而最近的“央八条”更是对中高端餐饮企业形成了持续的巨大业绩压力,诸多企业已进入涅槃重生的生死关口。2013年,餐饮行业整体收入10年来首次出现个位数增长,进入“寒冬”,行业整体转型升级的窗口已然开启。

对此,罗兰贝格提出红海、蓝海两大竞争策略。红海竞争的核心焦点在于在现有的基础上精耕细作,深化经营管理能力的升级整合,在消费者最为关注的安全与品质上精益求精,建立鲜明的品牌形象。提升餐饮企业的市场竞争力和创利能力,必须从规范化管理、连锁化经营、信息化升级、标准化生产、现代化人才五方面同时着手,优化后台整合,提高运营效率。同时,在食品安全问题越来越突出的当下,企业必须能够实现全价值链的安全品质控制,并做到安全品质价值的有效传递。

与此同时,蓝海竞争的大幕已经拉开。经过长期积累,已经有相当竞争力的企业已经开始跨界经营,衍生至食品成品销售及零售网点式的餐食销售。通过寻找多元业务布局和更宽广的市场空间,开辟新出路。同时,随着城市现代人群成为餐饮消费的主体,功能型餐饮催生的新型极简餐饮业态的创新为餐饮企业提供了新的发展机遇。另外,移动互联网渗透入生活服务,催生了O2O革新餐饮消费体验,也为餐饮企业制造了异军突起的大好机遇。

对此,报告指出,不同规模、不同发展阶段的餐饮企业往往面临不同的挑战。企业须根据自身实际情况,灵活选择突围之策。

针对尚处于成长期的企业,报告认为这类企业管理方式原始是其发展的主要制约因素。要形成可持续的发展,主要通过规范化管理模式,利用标准化的管理工具制定管控体系来实现。

而就扩张期企业,报告指出,二次发展的瓶颈和差异化竞争力打造的短板是其面临的根本问题。企业首先要根据自身远景目标及能力,在未来行业趋势判断的基础上在几大战略选择上进行抉择,包括在连锁经营、多业态多品牌、产品衍生创新、创新渠道上的抉择。其次,企业须在相应的战略选择下打造核心竞争力,引进现代化管理体系。其中,供应链管理是企业可现代化管理提升的重要环节之一,可通过建设标准化体系、风控监测体系、IT数据体系等实现。

(赵怡雯)

用“泡姐”的经验“泡客户”

用打游戏的经验带队伍



老资格的管理咨询顾问,当我听完他的全套创业故事后,不得不佩服至深地脱帽致敬:“祝贺你,这是一个没有被传统管理咨询公司毁过三观的公司!”当我问他,经营公司的主要灵感来自什么地方时,他一脸坏笑地坦然相告:做市场的经验来自泡妞,带队伍的经验来自打游戏。天!

这位仁兄最洋洋得意的话题,是“怎么用150块钱感动一个女孩10次”。听完这套超级正能量的不传之秘,作为在认识老板以前就成为这家公司的忠诚客户的我,倒是很能够体会到他从泡妞中提炼出来的营销大招儿:对目标消费者深入的人性洞察和把握。

举例说明:两年前,我曾经在这家公司的网站上订购了大约200元的产品,结果,收货时我意外地收到了一个超级大包裹,打开一看,里面居然满满塞了七件赠品!而且,还附有一封粉红色的信,上面娇嗲地用手写体写着:“亲,这些漂亮的毛巾、浴球、洗发水、鼠标垫等,都是我们送给你的”然后是客服的亲笔签名。

至于为什么送鼠标垫,三拒绝君的说法是:一个鼠标垫一块六毛钱,但是如果设计制作精良,就可以占领客户书桌上的一个永恒位置,应该把它看成一个广告位;同理,越是赠品,毛巾的品质越要好,因为这样就可

以让带有品牌大logo的毛巾占领客人的洗手间。

所以,别人是做客户,这家公司可谓“泡”客户:通过鼓励客服跟打鸡血似的与客户深度互动,辅之以长期采取大量赠品、附赠手写信件等方式满足女性消费者的两大心理需求——是要占小便宜,二是要有小呵护——一来二去,把客人泡得跟情人似的。以至于据说有客户在结婚时,居然给他们淘宝客服寄来喜糖和礼物。

没有满意的员工 就没有满意的客户

当然啦,没有满意的员工就没有满意的客户,“鼓励员工和客户深度互动”,这句话谁都会说,但是,很难做到。因为员工的热忱与老板绝大多数时候并不在一个温度上。这就不得不提到三拒绝君在漫长的游戏生涯中总结出来的一套带队伍逻辑了。这家公司

在人力资源政策上与常规公司一个显著的差异是“月月涨工资”策略,也就是说,人人

都知道,只要公司大盘在增长,员工每个月就都会涨工资,而且越是新晋的员工涨工资的幅度越大。

这是典型的网游逻辑:游戏初期必须能够快速升级,这样才能培养成瘾!传统的薪资

体系是基于一种自上而下的管人、控制逻辑搭建起来的,越往下薪酬就越是相对固定,

越往上薪酬的浮动比例就越大,所以天然地就形成了压力集中在管理者身上、基层员工被动观望的局面。而通过这种“游戏化”的方式,可以保持一线队伍的活跃度,让一线员工有强烈的上进心和成长欲,后浪推前浪,自下而上地促动整个队伍往前跑。而对于公司来说,“背着抱着一样沉”,只要大盘快速增长,涨工资就纯属是个技巧问题,而不是原则问题。

永远不要忽略“现金”对人的激励和刺激作用。关于这套游戏HR理论,还有一个更直接的试验或许可以说明问题。三拒绝君正在筹备一家餐厅,像所有的中餐厅一样,高水准的服务是个超级难点,经验丰富态度积极状态稳定的服务器务人员已经成为招聘市场上的稀缺资源。

怎么办?当我把三拒绝君的解决办法分享给另外一位身家十几亿做了十几年中餐的餐饮大亨听的时候,他连连拍大腿叫绝:“我不知道这家餐厅的菜品怎么样,但是我一听就知道,他的这个办法一定能够解决服务的问题!”

方法其实很简单粗暴:提供高水准的服务,但是向客人收取服务费,每天闭店,清算当日服务费,当场按服务水准分现金给服务员。这样,人人都能感受到优质服务、客户满意给自己带来的好处,而且这种感受是以一种高强度、高频率的刺激出现的。当然,还有一些相关的配套办法,我就不便剧透人家的商业秘密了。对此,我倒是已经试验了一把,在我们一支由硕士、博士组建的临时项目团队中,任务重、时间急,我们采取了把过去应该是项目结束时才发的既定奖金提前支取出来,根据工作量每天晚上发一把现金的方式,最终效果呢,只能说俩字:奇效。

除此之外,建设一个堪比谷歌的超级享乐办公室、公司为员工配备厨师、保姆、按摩师、美发师之类的“变态伺候”、每个前来面试的应聘者都会获得一个感谢礼包之类的小手法,在三拒绝君手中就更是信手拈来的技巧了。

(李天田)